Seminario nazionale 16 gennaio 2016

Memo organizzativo

Il Seminario è a partecipazione limitata e su invito. Sono invitati dirigenti scolastici scuole statali, presidi o coordinatori didattici di scuole non statali designati dagli organismi direttivi di associazioni o enti (non più di 5 per ogni sigla).

L’iscrizione dovrà essere effettuata entro il 21 dicembre 2015, direttamente a cura degli interessati, via internet al seguente link: http://www.iniziative.chiesacattolica.it/seminarioidentitaefuturo.
Il modulo elettronico prevede una prima fase di registrazione dei dati personali e successivamente l’iscrizione all’evento. Nell’iscrizione specificare la richiesta dell’ospitalità. Per chiarimenti contattare la segreteria dell’Ufficio Nazionale per l’educazione, la scuola e l’università nella persona della sig.ra Antonella Cardamone al numero 06.66398231. Nessun costo è richiesto per il seminario. Viaggio e albergo a carico dei partecipanti.

Sede ospitalità: Casa “LaSalle” Via Aurelia 472, Roma (fermata Cornelia Metro A). Il costo del pernottamento del 15/1 e prima colazione è di 56€. La cena eventuale del 15/1 13€ va richiesta in aggiunta al momento dell’iscrizione. Nella fase di iscrizione le camere saranno accettate fino alla disponibilità.

Per contatti sul manifesto e sull’attività rivolgersi a: Roberto Pellegatta pellegatta@disal.it  Giuseppe Desideri desideri.giuseppe@gmail.com. 
